Экономико-географическое положение. 
Природные условия и природные ресурсы

Район занимает территории Запорожской и Днепропетровской областей; граничит с Донецким, Причерноморским, Центральным и Северо-Восточ​ным районами Украины, а с юга омывается водами Азовского моря. Терри​тория района расположена в бассейне р. Днепр, поэтому он получил назва​ние Приднепровский.

Природные условия способствуют развитию хозяйства. Территория рай​она входит в степную природно-географическую зону, южную и среднестепную подзоны, находится в пределах Причерноморско-Среднестепной, Днепровско-Приазовской, Днестровско-Днепровской-Северостепной и Причерноморско-Приазовской сухостепной провинций. Это равнинные пространства: северо-западные и юго-восточные территории холмисто-равнинные (При​днепровская и Приазовская возвышенности), северо-восток — волнистая равнина, центр и юг — низменные равнины (Приднепровская и Причерно​морская низменности).

Климат формируют атлантические, арктические и континентальные уме​ренных широт воздушные массы (иногда проникают субтропические воздушные массы). Средние температуры составляют летом +22...24°С, зимой -6... —4°С, за год выпадает в среднем 350...450 мм осадков.
В районе есть природные ресурсы, представляющие мировое значение. Особенно выделяются рудные ресурсы: железная руда (Криворожский и Бе​лозерский бассейны), марганцевая (Никопольское, Ингулецкое и Тошакское месторождения), никелевая (Саксаганское месторождение Днепропетровс​кой области), титановая руда (Днепропетровская область),бокситы (Малышевское и Волчанское месторождения Днепропетровской области). Из не​рудных ресурсов выделяются: магнезит (Запорожская и Днепропетровская области), асбест (Приазовье), берилл, аметист, яшма (Криворожье, Приазовье).
Почвы представлены оподзоленными, обыкновенными, южными частично солонцеватыми черноземами. В бассейне р. Днепр встречаются аллювиаль​ные почвы, а на юге Запорожской области — темно-каштановые.
Растительность представлена разнотравно-типчаково-ковылъными и полынно-злаковыми степями. В Днепропетровской и Запорожской областях лесистость составляет 2,5...3,5%.
Среди водных ресурсов особое значение имеют воды рек бассейна р. Днепр (Днепр, Самара, Ингулец, Мокрая Сура, Нижняя Терса, Конка, Каменка) и Азовского моря (Молочная, Берда, Обиточная, Лозоватка). Велики ресурсы водохранилищ (Днепровского и частично Каховского и Днепррдзержинско-го), лиманов (Молочного и частично Утлюкского) и каналов (Днепр — Дон​басс и Днепр — Кривой Рог). Безусловно велика роль водных ресурсов той части Азовского моря, к шторой выходит территория юга Запорожской области.
Население и трудовые ресурсы

Территория заселялась еще запорожскими казаками. Но в основном засе​ление произошло после освоения земель и Азовского моря. По населению район занимает шестое место, а по количеству городов, где проживает более 700 тыс. человек, не имеет равного себе в стране. Плотность населения — 103 чел. на 1 км2. Крупными городами являются Днепропетровск (1 млн. 200 тыс. человек), Запорожье (920 тыс. человек), Кривой Рог (742 тыс. чело​век), Днепродзержинск (225 тыс. человек), Мелитополь (184 тыс. человек), Никополь (169 тыс. человек), Бердянск (148 тыс. человек), Павлоград (142 тыс. человек), Новомосковск (85 тыс. человек), Марганец (62 тыс. человек) и др.
В национальном составе преобладают украинцы, русские, болгары, гре​ки, евреи. Трудоспособного населения около 3,2 млн. человек.
Хозяйство

Промышленность и сельское хозяйство

Ведущей отраслью промышленности Приднепровья является черная ме​таллургия. Здесь возник цикл производств: добыча коксующегося угля, же​лезной и марганцевой руд, нерудного сырья, производство кокса, огнеупо​ров, чугуна, стали, сплавов, проката. В комплексе с черной металлургией развивается коксохимия. Основными ее центрами являются Кривой Рог, Днепродзержинск, Запорожье, Днепропетровск, Новомосковск, Никополь. Цвет​ная металлургия представлена только производством алюминия, магния и титана (Запорожье). Электроэнергию для народного хозяйства дают Приднеп​ровская ТЭС, Днепродзержинская ГЭС, Днепрогэс-1, 2, Запорожская АЭС. В районе развивается многоотраслевое машиностроение. Преобладает производство металлургическое и горно-шахтного оборудования (Днепропетровск, Кривой Рог, Марганец), электротехнического оборудования (Запо​рожье и Бердянск), строительного (Бердянск, Никополь, Днепропетровск), транспортного (Днепропетровск и Запорожье) машиностроения, металлокон​струкций (Кривой Рог и Днепропетровск).
Меньше развита химическая промышленность. Она выпускает минераль​ные удобрения (Днепродзержинск), лаки и краски (Кривой Рог и Днепропет​ровск), пластмассы и автопокрышки (Днепропетровск).
В районе развивается многоотраслевая строительная индустрия, дерево​обрабатывающая, швейная, трикотажная, обувная отрасли.
Большую роль играет АПК. В сельском хозяйстве значительные площади пахотных и орошаемых земель. В земледелии преобладают посевы зерно​вых, подсолнечника, сахарной свеклы, южной конопли. В животноводстве ведущую роль играет молочно-мясное скотоводство, свиноводство, птице​водство, овцеводство, речное и прудовое рыбоводство.
Повсеместно развивается пищевая промышленность. Основными отрас​лями являются мясная, масложировая, консервная, сахарная, молочная, му​комольная, хлебопекарная, кондитерская, крупяная, крахмалопаточная.
Транспорт
В районе очень хорошо развиты все виды транспорта. Однако ведущую роль играет железнодорожный. Здесь расположены некоторые крупные же​лезнодорожные узлы: Кривой Рог, Апостолово, Пологи, Пятихатки, Синельниково, Запорожье, Днепропетровск.
Во внутриобластных перевозках основную роль играет автомобильный транспорт. Наиболее значительные узлы: Никополь, Мелитополь, Новомос​ковск, Днепропетровск, Запорожье. Крупным портом является Бердянск, ко​торый способствует развитию морского транспорта. Так как район располо​жен в долине р. Днепр, развивается речной транспорт. Самые крупные реч​ные порты: Днепропетровский, Днепродзержинский, Никопольский, Запо​рожские (их два).
Межрайонные экономические связи
Удобное географическое положение и высокий уровень народного хозяй​ства способствуют развитию межрайонных экономических связей. Из рай​она вывозят железные и марганцевые руды, алюминий, титан, горное и ме​таллургическое оборудование, легковые автомобили, покрышки, лаки, крас​ки, свеклоуборочные комбайны, продукцию АПК. В Приднепровский район ввозят уголь, кокс, горное и металлургическое оборудование, продукцию лег​кой промышленности и АПК, различное оборудование.
Проблемы развития района:
металлургические заводы необходимо сориентировать на производство
металла, необходимого для предприятий точного машиностроения;
понижение уровня подземных вод в результате несоблюдения технологии добычи марганцевой и железной руд;
необходимость эффективных мероприятий по рекультивации земель;

высокий уровень загрязнения городов, водоемов и почв.
