Экономические районы Украины

Теория:

Экономическое районирование 

Важное научное и практическое значение имеет экономическое районирование. Оно составляет основу административно-территориального деления страны и территориального прогнозирования хозяйства. 

Украина отличается разнообразием природы, хозяйственной деятельности, расселения, особенностями исторического формирования, развития и специализации отдельных регионов. Так, на юго-востоке страны расположен Донбасс (Донецкая и Луганская области) с хорошо развитой угольной, металлургической, химической промышленностью, машиностроением и со значительным количеством населения (около 5 млн. человек). 

Западнее Донбасса находится Приднепровье (Днепропетровская и Запорожская области). Оно известно добычей железных и марганцевых руд, выплавкой металла, производством электроэнергии, машин, химической продукции, а также производством сельскохозяйственных продуктов 

Районом уникальных рекреационных ресурсов и туризма, санаторного лечения и курортного отдыха, развития морского транспорта и судостроения, выращивания зерна, фруктов и винограда являются области Причерноморья. 

Индивидуальной особенностью выделяется в Украине и центральная Полесска ее часть. Именно здесь, в столичном Киеве и на прилегающих землях, исторически сформировался один из крупнейших в стране район развитого машиностроения и приборостроения, интенсивного сельского хозяйства пригородного типа, крупнейший транспортный узел государства. 

На северо-востоке находится один из самых мощных машиностроительных центров страны - г. Харьков. Здесь работают сотни связанных между собой машиностроительных предприятий широкого профиля. 

Высоким уровнем развития сельского хозяйства и его специализацией по выращиванию зерна, сахарной свеклы, по переработке сельскохозяйственной продукции, выпуску машин для земледелия и животноводства выделяются подольские области. 

Свои особенности природы и хозяйства имеют и другие регионы Украины. 

Выявление и учет природно-хозяйственного разнообразия – важный шаг к научно обоснованному определению регионов, которым присуща территориально-хозяйственная общность, специализация по производству определенной продукции. Такие регионы называются экономическими районами, а сам процесс их определения - экономическим районированием. 

Таким образом, кроме административного и отраслевого, имеется и экономическое районирование. Оно осуществляется не по административному, а по природно-географическому признаку, территориальной специализации, историко-географической общности. 

Специализация экономических районов предусматривает обмен продукцией между ними. Например, металл из района его производства доставляется в тот район, где этот металл необходим, а в обратном направлении везут машины, продукцию пищевой промышленности. Таким образом, между районами устанавливаются производственные отношения или связи, называемые территориальным обменом, а специализация экономических районов по выпуску определенной продукции - территориальным разделением труда. 

Целесообразность специализации районов по выпуску конкретных изделий оценивается показателем эффективности. Он определяется затратами на единицу продукции в месте ее использования (затраты на производство и перевозку). Минимальные затраты на выпуск и доставку продукции являются убедительным аргументом о наиболее высокой эффективности, а следовательно, и наиболее высокой конкурентоспособности продукции, выпускаемой в данном районе. 

Специализация хозяйств экономического района по выпуску определенной продукции возможна при наличии здесь сравнительно недорогих природных ресурсов, местной рабочей силы, выгодного экономико-географического положения, удобных транспортных путей, объектов социальной инфраструктуры. 

Экономические районы - это территориально компактные части страны, выделяющиеся по признакам природного, исторического и географического положения, производственного и трудового потенциала, специализации и уровню развития хозяйств, особенностям экономической ситуации. Экономические районы формируются с учетом административно-территориального деления страны, их сопоставимости по населению и территории. 

Главные функции экономических районов Украины: 

1. Прикладная функция - в их пределах разрабатываются или могут разрабатываться территориальные прогнозы: обоснование развития хозяйства на будущее, на перспективу (на пример, прогнозы осушения заболоченных земель Украинского Полесья или орошения засушливых земель юга Украины). 

2. Образовательная функция - в разрезе экономических районов изучается экономическая и социальная география в средних и высших заведениях. Экономическое районирование Украины прошло длительный путь становления и развития; над его формированием и совершенствованием трудились известные украинские географы и экономисты. С учетом их разработок и современных территориальных хозяйственных реалий обоснована предлагаемая сеть экономических районов нашего государства.
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