Центральный экономический район


Экономико-географическое положение. 
Природные условия и природные ресурсы
Район занимает территории Черкасской и Кировоградской областей, кото​рые расположены в центре страны; граничит с Подольским, Столичным, Се​веро-Восточным, Приднепровским и Причерноморским районами Украины.

Природные условия достаточно благоприятны для ведения хозяйства. Се​верную часть занимает лесостепная зона, южную – степная. Рельеф низменно-холмисто-равкинный (участки Приднепровской низменности и Приднеп​ровской возвышенности).

Природных ресурсов сравнительно немного. Среди топливных ресурсов преобладают бурый уголь (Днепровский бассейн) и торф (Ирдынское и Тяс-минское месторождения в Черкасской области). Рудные ресурсы представле​ны никелевыми рудами (Деренюсское и Липовенковское месторождения), урановыми рудами и бокситами (Кировоградская область). Из нерудных ре​сурсов имеются слюда, бентонитовые глины (Черкасская область), графит (Завалье Кировоградской области), асбест (Побужье), каолиновые глины (юж​ные районы Черкасской области), строительный и декоративный камень (за​пад и юго-запад района), золото.

На климат района влияют континентальные умеренных широт, арктичес​кие и атлантические воздушные массы. Здесь в среднем за год выпадает 400...550 мм осадков, температура летом +20...+21°С, зимой -6°С.

Почвы в основном представлены черноземами — типичными, обыкно​венными, оподзоленными и незначительно серыми лесными.

В районе широко распространена разнотравная типчаково-ковыльная травянистая растительность и значительно меньше древесная — смешанные широколиственные леса. 
Водные ресурсы составляют воды рек (Днепр, Южный Буг, Рось, Ингулец, Ингул, Синюха, Росава, Ятрань, Тясмин, Ирдынь, Горный Тикич), водохра​нилищ (Кременчугское и частично Днепродзержинское, Каневское).
Население и трудовые ресурсы
Территория заселялась еще во времена становления Киевской Руси. Плот​ность населения составляет 55 человек на 1 км2. Это намного меньше, чем в целом по стране. Кировоградская область относится к наименее заселенным областям страны (около 1,25 млн. человек). Уровень урбанизации составляет 57%. Крупные города: Черкассы (320 тыс. человек), Кировоград (290 тыс. человек), Александрия (111 тыс. человек), Умань (99 тыс. человек), Смела (89 тыс. человек), Светлогорск (66 тыс. человек).
В национальном составе преобладают украинцы и русские. Трудоспособ​ного населения в районе 1,5 млн. человек. Заняты они в основном в сельском хозяйстве, добывающей промышленности и неметаллоемком машиностроении. 

Хозяйство

Промышленность и сельское хозяйство
Ведущими отраслями являются пищевая промышленность, машиностро​ение и металлообработка. Машиностроительные предприятия выпускают машины и оборудование для сельского хозяйства, пищевой и легкой промыш​ленности, радиоприборы, пишущие машины, транспортное оборудование, телеграфную аппаратуру, телевизоры, фотоприборы, башенные краны, буро​вые машины.
Топливно-энергетический комплекс представлен добычей бурого угля (Ва​тутино и Александрия), торфа (Черкасская область) и небольшими тепловы​ми электростанциями. Электроэнергией район снабжают Кременчугская и Каневская гидравлические станции, Чигиринская ТЭС.
В Черкасской области работают предприятия химической промышлен​ности, которые производят азотные удобрения, химические волокна и химреактивы.
Цветная металлургия представлена Завальевским графитовым комбина​том, Побужским никелевым заводом и заводом чистых металлов в Светловодске.
Легкая промышленность работает преимущественно на привозном сырье. Здесь развита швейная, трикотажная, кожевенная и обувная промышленность. Производят шелковые ткани, гигроскопическую вату, художественные изде​лия. В районе действуют предприятия строительной индустрии, мебельной промышленности.
Достаточно высокое развитие получил АПК. Он базируется на многоот​раслевом сельском хозяйстве. В районе выращивают озимую пшеницу, яч​мень, кукурузу, сахарную свеклу, подсолнечник, эфиромасличные культуры, коноплю, кориандр. Достаточно развитыми являются овощеводство и садо​водство. Ведущими отраслями животноводства стали скотоводство (в Черкас​ской области — молочно-мясное, в Кировоградской — мясомолочное) и сви​новодство. Развиваются также овцеводство, кролиководство, шелководство, прудовое рыбоводство и птицеводство. 

Пищевая промышленность работает на местном сырье. Особенно выделя​ется сахарная промышленность. Много предприятий молочной, маслосыродельной, мясной, мукомольной, крупяной, спиртовой, есть также предприя​тия эфиромасличной и кондитерской промышленности.
Транспорт
Основными видами транспорта являются железнодорожный, автомобиль​ный и водный. Крупными железнодорожными узлами района считаются Чер​кассы, Цветково, Христиновка, Знаменка, Долинская. Черкассы и Светловодск известны как речные порты. В развитии АПК, а также в пассажироперевозках значительное место занимает автомобильный транспорт.
Межрайонные экономические связи
В развитии района такие связи имеют большое значение. Отсюда вывозят оборудование для легкой и пищевой промышленности, телеграфную аппара​туру, химическое волокно, азотные удобрения, сельскохозяйственные маши​ны, овощи, фрукты, муку, сахар. Однако еще больше продукции ввозят из других районов: из Причерноморского – кукурузоуборочные комбайны, оросительные установки, тракторные прицепы, вина, рыбные консервы, табак, виноград, арбузы; из Северо-Западного — автомобили, подшипники, высоковольтную аппаратуру, льняные ткани, торговое оборудование; из Подольского, — технологическое оборудование для пищевой промышленности и торговли свеклоуборочные комбайны, приборы, сельскохозяйственные машины, удоб​рения, канифоль; из Столичного — приборы и оборудование, экскаваторы, сельскохозяйственные машины, химическое и натуральное волокно, швей​ные и трикотажные товары; из Карпатского — автобусы, приборы, автокра​ны, калийные удобрения, меховые изделия, инструменты; из Донецкого — уголь, горное оборудование, металл, удобрения; из Приднепровского — лег​ковые автомобили, металл, горное оборудование, свеклоуборочные комбай​ны, приборы и бытовую технику, из Северо-Восточного — велосипеды, гру​зовые автомобили, станки, оборудование для пищевой и легкой промышлен​ности, бензин, комплектующие детали и различные приборы. 

Проблемы развития района:
· очень низкий уровень промышленного развития (особенно в Кировоград​ской области);
· необходимо создание предприятий, производящих тару и современные упа​ковочные материалы;
· слабое развитие перерабатывающей промышленности; 
· недостаточное финансирование мероприятий по борьбе с эрозией почв; 
· нерациональное использование трудовых ресурсов; 
· высокое радиационное загрязнение (вследствие катастрофы на Чернобыль​ской АЭС).
