Карпатский экономический район


Экономико-географическое положение. Природные условия и природные ресурсы
Район занимает территории Львовской, Ивано-Франковской, Черновиц​кой и Закарпатской областей, расположенных на западе Украины; граничит с Северо-Западным и Подольским районами Украины, а также с Польшей, Словакией, Венгрией, Румынией, Молдовой.

Природные условия очень своеобразны. Территория района входит в ле​состепную природно-географическую зону и в зону Украинских Карпат. По характеру рельефа это равнинные (Закарпатская низменность), холмисто-рав​нинные (отроги Подольской возвышенности) и горные (Украинские Карпа​ты) пространства.

Район имеет богатые и разнообразные природные ресурсы. Из топливных запасов следует отметить нефть и газ (Карпатская нефтегазоносная провин​ция с крупными месторождениями: Бытковское, Долинское, Оров-Уличнянское, Опарское, Угерское, Рудковское, Бильче-Волицкое и др.), каменный уголь (Львовско-Волынский бассейн), торф (Львовская область), бурый уголь (За​карпатье, Приднестровье, Прикарпатье), сланцы (Прикарпатье).

В районе добывают полиметаллические руды (Береговское и Беганьское месторождения), ртутные руды, золото, алюминиевое сырье (Закарпатье). Здесь найдены крупнейшие в Европе запасы серы (Роздольское, Немировское, Жидачовское, Тлумачское месторождения), калийная соль (Калушское и Стебникское), каменная соль (Солотвинское, Тереблянское, Даниловское), барит (Закарпатье), озокерит (Бориславское, Трускавецкое, Старунское), белый, се​рый, розовый, красный и бледно-зеленый мрамор (Закарпатье).
Карпатский район очень богат минеральными водами: «Нафтуся» (Трускавец), «Нарзан» (Ужгород, Шаян), «Ессентуки» (Драговое, Квасы), «Боржо​ми» (Поляна, Свалява), сероводородными (Большой Любень, Немиров, Шкло), натриевыми (Моршин, Трускавец).
Найдены драгоценные и полудрагоценные камни: берилл, аметист, янтарь, яшма, горный хрусталь (Закарпатье). В перспективе собираются производить опал, топаз, гранат, оникс.
В районе находятся крупнейшие в стране запасы лесных и водных ресурсов.
На климат влияют атлантические и арктические воздушные массы, а так​же особенности высотной поясности Украинских Карпат. При этом в каждой местности свои климатические особенности:
	
	Осадки (в мм) 
	Температура (в °С)

 Лето           зима 

	Прикарпатская возвышенная равнина Собственно Карпаты Закарпатская низменность 
	630.. .750 1200.. .2000 

700 
	+19               -5 
+16...18        -6.. .-10 
+21                -4 


Почвенные ресурсы очень разнообразны: серые, дерново-подзолистые, черноземовидные, аллювиальные, луговые, бурые лесные, горно-луговые почвы.
Растительный мир отличается наличием ценных древесных пород: бук, дуб, ель, ясень, граб, липа, клен, вяз, тис, пихта и др.; много кустарниковых: лещина, крушина, волчеягодник, бузина, жимолость, рябина, можжевельник, рододендрон и др. Равнинные территории покрыты разнообразной травянис​той растительностью.
Карпатский район — один из самых водообеспеченных районов Украины. На его территории находятся такие реки как Тиса, Днестр, Боржава, Латорица, Серег, Стрый, Западный Буг, Уж, Прут, Черемош, Тересва и др., а также красивейшие горные озера — Синевир и Бребенескух.
Население и трудовые ресурсы
Территория осваивалась очень давно. Район имеет высокую среднюю плот​ность населения – 115 человек на 1 км2, однако размещено оно неравномер​но. Густо заселено Предкарпатье. Уровень урбанизации тоже неодинаков: Львовская область – 61%, Ивано-Франковская – 44, Черновицкая – 43, Закарпатская область – 41%, то есть в среднем по району – 51%. Таким образом, в районе преобладает сельское население (кроме Львовской облас​ти), а вот в Черновицкой области количество населения – 950 тыс. человек (самый низкий показатель по стране). Естественный прирост населения выше среднего по Украине.
Крупными городами являются Львов (815 тыс. человек), Черновцы (270 тыс. человек), Ивано-Франковск (240 тыс. человек), Ужгород (130 тыс. человек), Мукачево (98 тыс. человек), Дрогобыч (87 тыс. человек), Червоноград (80 тыс. человек), Калуш (78 тыс. человек), Борислав (50 тыс. чело​век) и др.
В национальном составе преобладают украинцы (этнические группы: гу​цулы, бойки, лемки), русские, румыны, словаки, венгры, чехи, евреи.
В районе около 2,5 млн. человек трудоспособного населения.
Хозяйство

Промышленность и сельское хозяйство
Главную роль в хозяйстве района играет промышленность. Преобладающей отраслью следует назвать неметаллоемкое трудоемкое машиностроение, которое ориентируется на высококвалифицированные кад​ры. Такие предприятия находятся в основном во Львове и вокруг него. Веду​щими отраслями являются автомобильная (производство автобусов, автомо​бильных кранов), приборостроительная, электротехническая, радиотехничес​кая отрасли, производство станков и сельскохозяйственных машин.
Высоко развита в районе топливная промышленность: газовая, нефтяная, угольная, торфяная. Нефть начали добывать здесь еще в ХУШ в. Наиболее значительными месторождениями можно назвать Бьггковское, Долинское, Северо-Долинское, Оров-Уличнянское, Бориславское, Стинавское, Спасское. Газ добывают на Дашавском, Рудковском, Угерском, Бельче-Волицком, Опарском, Косовском, Надворнянском месторождениях. В районе работает 10 уголь​ных шахт Львовско-Волынского каменноугольного бассейна. В меньшем ко​личестве добывают бурый уголь и торф. Крупными электростанциями района являются Бурштынская и Добротворская ГРЭС.
Район располагает наиболее значительным в стране лесопромышленным комплексом, который включает все отрасли лесной промышленности. Самой развитой является деревообрабатывающая. Она занимается производством мебели, фанеры, тары, строительных деталей. Крупными центрами можно назвать Ужгород, Черновцы, Мукачево, Львов, Ивано-Франковск, Берегово, Сваляву, Дрогобыч, Стрый. Центрами лесохимии считаются Свалява, Пере​чни, Выгода, Великий Бычков. Картон и бумагу производят в Жидачове, Рахове, Львове, Коломые. Строительная индустрия работает на собственном сырье. Здесь производят строительную керамику, фаянс, стекло (Берегово, Жолква, Самбор, Стрый, Борислав, Львов), а также цемент, гипс, кровельные и стеновые материалы.
Легкая промышленность выпускает ткани, трикотаж, швейные и меховые изделия, обувь (в Коломые, Мукачеве. Хусте, Тысменице, Стрые). Здесь широко развиты народные промыслы: гончарство, ковроткачество, вышивание, производство изделий из дерева и лозы (Косое, Куты).
На развитие АПК влияют природные условия. В лесостепной зоне зани​маются молочно-мясным скотоводством и свиноводством, выращивают зер​но, лен, сахарную свеклу. В горных районах преобладают овцеводство, мо​лочно-мясное скотоводство, льноводство и картофелеводство.
В Закарпатье занимаются садоводством, табаководством, виноградарством, молочно-мясным скотоводством и овцеводством. Продукцию этих сельско​хозяйственных производств перерабатывают отрасли пищевой промышлен​ности: мясная, сахарная, молочная, мукомольная, кондитерская, винодельчес​кая, плодоовощная, хлебопекарная, маслосыродельная. 
Транспорт
Район известен плотной сетью железных и автомобильных дорог. Здесь находятся лучшие автодороги с твердым покрытием. Крупными транспорт​ными узлами являются Чоп, Львов, Черновцы, Ивано-Франковск, Дрогобыч, Самбор, Стрый. Львовский аэропорт имеет статус международного. Интен​сивно развивается трубопроводный транспорт, получивший государственное признание.
Межрайонные экономические связи
Многоотраслевое хозяйство позволяет району вывозить разнообразные виды продукции: оборудование – для газовой и нефтяной промышленное, технологическое оборудование для легкой промышленности, автобусы, авто​краны, инструменты, телевизоры, конвейерные линии, приборы, меховые из​делия, вина, калийные удобрения, серу, лес, мебель, фруктовые и овощные консервы и т.д. В свою очередь в район завозят металл, комплектующие дета​ли, хлопчатобумажные и шелковые ткани, сельскохозяйственные машины, технологическое оборудование для пищевой промышленности, растительное масло и т.д. 

Проблемы развития района:
· низкий уровень развития промышленности (за исключением Львовской области);
· социальные и экономические проблемы малых городов; 
· слабое развитие закарпатской свободной экономической зоны; 
· сложная экологическая ситуация Предкарпатья вследствие большой кон​центрации химических предприятий и военной техники; 
· развитие курортного хозяйства территориально совпадает с промышлен​ными разработками, а это ухудшает экологическое положение и ограничи​вает возможности развития этих производств.
