Северо-Восточный экономический район


Экономико-географическое положение. 
Природные условия и природные ресурсы
Район занимает территории Харьковской, Полтавской и Сумской облас​тей, которые расположены на северо-востоке страны; граничит с Донецким, Приднепровским, Центральным, Столичным районами Украины, с Централь​ным и Центрально-Черноземным районами Российской Федерации.
Природные условия достаточно благоприятны для развития хозяйства. Территория района входит в лесостепную зону, незначительная часть нахо​дится в пределах зоны смешанных лесов (север Сумской области) и степной зоны (юг Полтавской и Харьковской областей).
По характеру рельефа это равнинные пространства — Приднепровская низменность и отроги Среднерусской возвышенности.
Район обладает достаточно разнообразными природными ресурсами: 4й топливные представлены Днепровско-Донецкой нефтегазоносной провинцией (Шебелинское, Западно-Крестищенское, Ефремовское. Качановское, Яблоновское, Гнединцевское, Леляковское, Глинско-Розбышевское мес​торождения, а всего более 120), каменный уголь – на юге Харьковской об​ласти (но еще не разрабатывается), бурый уголь имеется во всех областях района, торф – в Сумской и Полтавской областях; + рудные ресурсы находятся в Кременчугском железорудном районе; + нерудные – представлены запасами фосфоритов (Харьковская, Сумская области), мела, гипса, известняка, каолина, мергеля, каменной соли, а также минеральных вод – «Миргородская», «Гоголевская», «Березовская».
На климат территории района влияют арктические, атлантические и кон​тинентальные умеренных широт воздушные массы. Выпадает 400...600 мм осадков в год, средние температуры летом +20°С, а зимой -7°С.
Почвы представлены типичными, обыкновенными и оподзоленными чер​ноземами.
Район богат смешанными широколиственными лесами (лесистость в Сум​ской области составляет 21%, на лесостепных территориях до 12%) и разно​травными лесостепями.
Водные ресурсы представлены водами рек (Днепр, Сула, Ворскла, Псел, Сейм, Северский Донец, Оскол), водохранилищ (Днепродзержинское, Пече​нежское, Краснооскольское, частично Кременчугское), озер (Лиман, Комсо​мольское, Краснозаводское).  

Население и трудовые ресурсы
Заселение происходило одновременно с формированием Киевской Руси. Количество населения района составляет 12,5 % от всего населения Украи​ны. Средняя плотность 77 человек на 1 км2 (это ниже общегосударственной). Уровень урбанизации составляет 67% (Харьковская область — 79, Сумская — 64, Полтавская область — 58). Крупные города: Харьков (1,6 млн. человек), Полтава (335 тыс. человек), Сумы (315 тыс. человек), Кременчуг (255 тыс. человек), Конотоп (110 тыс. человек), Шостка (107 тыс. человек), Лозовая (81 тыс. человек), Миргород (58 тыс. человек) и др.
В национальном составе преобладают украинцы, русские, евреи. По ко​личеству трудоспособного населения (около 3 млн. человек) район находится на третьем месте после Донбасса и Приднепровья. 

Хозяйство

Промышленность и сельское хозяйство
Основными отраслями промышленности являются химическая, пищевая, легкая, машиностроение и металлообработка. Главные производства маши​ностроения: энергетическое, тракторостроительное, сельскохозяйственное, электротехническое, приборостроительное, транспортное, станкостроитель​ное, которые размещены в Харькове, Кременчуге, Полтаве, Сумах, Коното-пе, Лубнах, Ромнах.
Химическая промышленность производит удобрения, химреактивы, пластмассы, дубильные вещества, кинофотоматериалы, продукты нефтехи​мии. Крупнейшими центрами являются Харьков, Шостка, Сумы, Шебелинка, Кременчуг
Очень развита в районе промышленность стройматериалов. Здесь произ​водят цемент (Балаклея Харьковской области), железобетонные конструкции (Кременчуг), фарфорофаянсовую продукцию (Полтава, Буды Харьковской области), изделия из стекла (Полтава, Мерефа Харьковской области). Деревообрабатывающая и мебельная промышленность сосредоточена в крупных городах: Харьков, Сумы, Кременчуг, Полтава, а также Лубны.
Достаточно развита легкая промышленность. Отрасль работает как на местном сырье, так и на привозном. Особо следует отметить уровень конопледжутовой, меховой, обувной промышленности, а также производства хлоп​чатобумажных и шерстяных тканей. Основными центрами являются Харь​ков, Сумы, Полтава.
Интенсивно развивается в Северо-Восточном районе АПК. Растениевод​ство специализируется на производстве зерновых, сахарной свеклы, подсол​нечника. Зерновые и сахарную свеклу выращивают повсеместно, подсолнеч​ник — на юге и юго-востоке, овощи и картофель — возле крупных городов. Это относится также к выращиванию садовых и ягодных культур. В живот​новодстве преобладает молочно-мясное скотоводство и мясосальное свино​водство. Развиваются пчеловодство и шелководство. Пищевая промышлен​ность работает на сельскохозяйственном сырье. Высокоразвитыми являются сахарная, маслодельная, сыродельная, молочно-консервная отрасли, произ​водство детского питания.
Транспорт
Значительную роль в развитии района играет транспорт. Развиты прак​тически все виды транспорта (за исключением морского). Однако наиболь​шее значение имеют железнодорожный (особенно в грузоперевозках) и авто​мобильный (особенно в пассажироперевозках). В районе проложены боль​шие транспортные магистрали, которые идут в Столичный, Приднепров​ский, Донецкий, Причерноморский районы, а также в Российскую Федера​цию и Республику Беларусь. 

Межрайонные экономические связи
Особенность этих связей в том, что ввоз продукции преобладает над вы​возом. Вывозит район природный по, кинофотоматериалы, железные руды, тракторы, грузовые автомобили, электроприборы, станки, турбины, железо​бетонные конструкции, продукты нефтепереработки, молочные продукты, изделия фарфорофаянсовой промышленности. Ввозят; уголь и металл (из До​нецкого), металл (из Приднепровского), лес (из Карпатского и Северо-За​падного), машины и оборудование (из Столичного района), продукцию лег​кой и пищевой промышленности (практически из всех районов). Восстанав​ливаются экономические связи с Центральной Россией. 

Проблемы развития района:
· неравномерное территориальное развитие (особенно Сумской и Полтав​ской областей);
· слабая реконструкция основных производств;
· недостаточно высокий уровень экономического развития малых городов и поселков городского типа (особенно Сумской и Полтавской областей); 
· в сельской местности мало автодорог с твердым покрытием; 
· район испытывает недостаток электрифицированных железных дорог; 
· проблема сохранения памятников культуры, туристических центров, баль​неогрязевых курортов и т.д.
