Столичный экономический район


Экономико-географическое положение. 
Природные условия и природные ресурсы
Район занимает территории Киевской, Черниговской и Житомирской об​ластей, которые расположены на севере Украины; граничит с Северо-Запад​ным, Подольским, Центральным, Северо-Восточным районами Украины, а также с Республикой Беларусь и Российской Федерацией.
Район отличается выгодными природными условиями. Территория вхо​дит в зону смешанных широколиственных лесов и в лесостепь. По характеру рельефа это низменные (Полесская и Приднепровская низменности) и хол​мисто–равнинные (Словечанско-Овручский кряж, Приднепровская возвы​шенность) пространства. Первые занимают северные, центральные и вос​точные территории, вторые – западные и юго–западные.
На климат влияют арктические, атлантические и континентальные уме​ренных широт воздушные массы. В среднем за год выпадает 550...700 мм осадков, температура летом +19°С, зимой –7°С. Умеренно теплое лето и уме​ренно холодная зима благоприятствуют хозяйственной деятельности, что обусловливает высокую степень освоения территории района.

Район обладает определенными природными ресурсами. Особенно выде​ляются нерудные полезные ископаемые: красные и серые граниты, черные и серые лабрадорита (Житомирская область), гнейсы (долины рек Рось, Ир–пень, Тетерев), мел (правый берег р. Десна), строительные пески (северные территории района), пирофиллит (Житомирская область), фосфориты (Чер​ниговская область). Найдены запасы мергеля, огнеупорных, кирпичных и черепичных глин. Район имеет лечебные грязи и минеральные воды (Киев​ская область – Мироновский, Белоцёрковскйй и Броварский районы; Жито​мирская область – Новоград–Волынский). В последнее десятилетие откры​ты значительные запасы янтаря. Из топливных ресурсов имеются большие запасы торфа (Черниговская и Житомирская области), немного бурого угля (Житомирская область) и нефти (Леляковское и Гнединцевское месторожде​ния). Значительны запасы урановых руд (Киевская область), титановых руд (долина р. Ирша Житомирской области).

Почвы представлены дерново–подзолистыми, серыми и светло–серыми оподзоленными, типичными и оподзоленными черноземами.

Растительный мир характеризуется древесной растительностью – смешан​ными широколиственными лесами и разнотравной лесостепью. В лесах преоб​ладают сосна, дуб, бук европейский, клен, береза, ясень, тополь и т.д., а в разно​травной лесостепи – природные сенокосы, пастбища, естественные луга.

Водные ресурсы состоят из вод рек (Днепр, Тетерев, Ирпень, Десна, При​пять, Рось) и водохранилищ (Киевское, Каневское).

Население и трудовые ресурсы
Заселение района началось с возникновения Киевской Руси. Средняя плот​ность населения – 49 человека на 1 км2. Размещение его неравномерно: наиболее густо заселена Киевская область, наименее – Черниговская. Са​мый высокий уровень урбанизации в Киевской области – 78%, в Черни​говской – 57, а в Житомирской –55% (средний уровень по району – 57%). Крупные города: Киев (3,1 млн. человек), Чернигов (320 тыс. человек), Житомир (311 тыс. человек), Белая Церковь (223 тыс. человек), Нежин (96 тыс. человек), Прилуки (81 тыс. человек), Бердичев (104 тыс. человек), Коростень (73 тыс. человек), Фастов (59 тыс. человек), Борисполь (57 тыс. человек) и др.
В районе проживают представители многих национальностей, но преоб​ладают украинцы, русские, белорусы, евреи.
Трудовые ресурсы отличаются высокой квалификацией; в основном это научные, научно–исследовательские, инженерные кадры. 

Хозяйство

Промышленность и сельское хозяйство
Хозяйство района представляет собой многоотраслевую структуру. Основ​ными отраслями промышленности являются машиностроительная, химичес​кая, легкая и пищевая. Машиностроительная промышленность выпускает дорожностроительные, транспортные и сельскохозяйственные машины, трак​торы, технологическое оборудование для пищевой и химической промыш​ленности. Особенно выделяется точное и неметаллоемкое машиностроение.
Основным направлением химической промышленности является производ​ство искусственного и синтетического волокна, пластических масс, резиноасбестовых изделий, азотных удобрений, кормовых антибиотиков, лаков и красок.
Легкая промышленность работает на химическом и на местном сырье. Основное значение имеет текстильная промышленность: шелковая (Дарницкий комбинат), шерстяная (Чернигов, Белая Церковь, Богуслав, Березань), льняная (Житомирский комбинат). Кожевенно–обувная промышленность представляет собой комплекс: кожевенные заводы (Васильков, Бердичев, Барышевка, Киев), обувные фабрики (Киев, Чернигов, Прилуки, Белая Цер​ковь), кожевенно–галантерейное производство (Киев, Чернигов). В районе развито швейное, трикотажное и носочно–чулочное производство, а также имеется сеть фабрик художественных производств (Богуслав, Чернигов, Не​жин, Прилуки, Переяслав-Хмелышцкий и др.).
Развит в районе лесопромышленный комплекс: лесозаготовка, лесопиле​ние, фанерное, мебельное, бумажное и лесохимическое производства. Ме​бельная промышленность сосредоточена в Киеве, Житомире Чернигове, Бе​лой Церкви, Фастове, Прилуках, Коростене, Полесском. Бумажные фабрики работают в Обухове Киевской области, Корюковцах Черниговской области, Коростышеве и Малине Житомирской области. Лесохимические предприя​тия производят скипидар, хвойно-эфирное масло, деготь (Тетерев и Клавдиево-Тарасово Киевской области).
Электроэнергетика представлена Чернобыльской АЭС, Трипольской ГРЭС, Киевскими ГЭС и ГАЭС на Днепре.
Строительная индустрия производит мягкую кровлю, шифер, асбестоцементные трубы, железобетонные конструкции, ведет обработку строительно​го камня.
Комплекс стекольной и фарфорофаянсовой промышленности самый мощ​ный в стране. Стекольная промышленность развита в Киеве, Буче, Бабинцах, Гостомеле, Мирче, Песковцах, а фарфорофаянсовая – в Барановке, Довбыше, Олевске, Белой Кринице, Городнице, Коростене, Каменном Броде и др.
Многоотраслевым является АПК. В растениеводстве преобладают зерно, технические и кормовые культуры. Из зерновых выращивают озимую пше​ницу, рожь, ячмень, кукурузу, гречиху, зернобобовые. Из технических куль​тур это в основном сахарная свекла, лен, хмель, подсолнечник. Повсеместно выращивают картофель, вокруг Киева развито овощеводство. Большие пло​щади занимают сады.
В животноводстве выделяются мясное свиноводство, молочно–мясное скотоводство, а также пчеловодство, шелководство, рыбоводство.
Пищевая промышленность перерабатывает продукцию сельского хозяй​ства. Развиваются сахарная промышленность (Бердичевский сахарорафинад​ный завод), молочно–консервная (Бахмач, Овруч), мясная (Киев, Чернигов, Житомир, Бердичев, Прилуки, Белая Церковь, Коростень, Бахмач, Новгород-Северский), молочная (в каждом административном районе), плодоовощ​ная (Овруч, Переяслав–Хмельницкий, Нежин, Белая Церковь, Житомир), хлебопекарная (в каждом районном центре), кондитерская (Киев), спиртовая (в областных центрах).
Транспорт
Транспортная система достаточно развита благодаря географическому положению района. Железной дорогой перевозится большое количество тран​зитных грузов. Крупнейшими магистралями являются Бахмач – Киев – Фастов – Казатин, Киев – Фастов – Знаменка, Ковель – Киев, Киев – Фастов – Новгород–Северский.
Автомобильный транспорт в основном выполняет две функции – пере​возка пассажиров и продукции АПК. Через район идут транзитные магист​рали в Россию, Беларусь, Польшу, Болгарию.
Особую роль играет воздушный транспорт. Киев – самый крупный в стране узел. Однако наиболее велико его значение в международных связях. Через район проходит широкая система трубопроводов. Межгосударствен​ные связи осуществляет также речной транспорт – по рекам Десне и При​пяти. Самыми крупными портами являются Киев и Чернигов. 

Межрайонные экономические связи
В районе ввоз продукции преобладает над вывозом. Отсюда вывозят химическое волокно, пластические массы, шины, резинотехнические изделия, медицинские препараты, кормовые антибиотики, экскаваторы, приборы, хмель, лен, ткани, облицовочный камень, станки, препараты по защите рас​тений. Ввозят различную продукцию из других районов: из Приднепровско​го – черные и цветные металлы, легковые автомобили, минеральные удоб​рения, свеклоуборочные комбайны; из Донецкого – уголь, черные металлы; из Центрального – оборудование для легкой и пищевой промышленности, удобрения, сельскохозяйственные машины; из Причерноморского – комбай​ны, станки, почвообрабатывающую технику, продукцию АПК; из Карпат​ского – автобусы, телевизоры, автомобильные краны, лес; из Северо–Вос​точного – тракторы, нефтепродукты, грузовые автомобили; из Северо–За​падного – подшипники, лес; из Подольского – продукцию АПК 

Проблемы развития района:
· неравномерное территориальное развитие (особенно Черниговской и Житомирской областей); 

· сложная демографическая ситуация;

· усложняется экологическая проблема, связанная с Чернобыльской траге​дией;

· экономическая, социальная и экологическая проблемы Киева – обеспе​чение населения работой, транспортом, жильем и т.д.; 

· сокращение сельского населения; 

· проблема сохранения культурных ценностей, особенно древних.
